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在氧化还原反应中，各种物质在化学反应中的角色， 

从氧化还原反应角度概括起来有 8种作用，它们是：①只 

作氧化剂；②只作还原剂；③既作氧化剂又作还原剂； 

④既不作氧化剂也不作还原剂；⑤只是氧化产物；⑥只是 

还原产物；⑦既是氧化产物又是还原产物；⑧既不是氧化 

产物也不是还原产物。从中学阶段分析第⑤种情况即只 

做氧化产物没有出现，其他的七种情况都有体现。下面 

笔者从氧化还原反应的 7种角色出发，对中学化学中出 

现的水参与的氧化还原反应方程式做一归纳。 
一

、水在氧化还原反应中只承担氧化剂角色的化学 

反应 

钠和水反应 ：2Na+2H。()一2NaOH+H2十； 
八  

铝和热水反应：2Al+6 H2 O ~ 2AI(OH)3+3Hz十； 

铝 和 强 碱 溶 液 反 应：2Al+ 2NaOH+ 2H O一 

2NaAI()2+3H 十； 

在高温条件下铁和水蒸气的反应：3Fe+4H。O(g) 
—  

r 白 

Fe ()1+4H，； 

铁作阳极，石墨、铂或铁作阴极，电解水或饱和食盐 
由 健  

水：Fe+2H2O Fe(0H)2+H2十； 

硅和 强 碱 溶 液 的 反 应 ：Si+ 2NaOH + 3H2O — 

Na2SiO3+2H20+2H2十； 

焦炭还原水蒸气的反应 ：C+H 0(g) c()+H ； 

一

氧化碳还原水蒸气的反应 ：CO+H。O(g)i~iNCO 

+ H2； 

氢化钠和水的反应 ：NaH+H 0一NaOH+H 十； 

惰性 电极 电解饱 和食盐 水：2NaC1+2H。O 

2NaOH+H 十+C1 十。 

二、水在氧化还原反应中只承担还原剂角色的化学 

反应 

氟气和水的反应：2F +2H。O=4HF+ ； 

电解硫酸铜溶液：2CuSO4+2H o 2cu+() 十 

+ 2H2SO4 

电解硝酸铜溶液：2Cu(N( ) +2H2() 2 +( 十 

+4HNO~； 

电解硝酸银溶液：4AgNO +2H o 皇4Ag+() 十 

+4HNO~ 

可以激发学生学习的兴趣，启发学生积极思考、探究，以 

增强学生探究的欲望。例如，“两颗假牙”的故事 ，抓住 

了学生的心理，从一开始就吸引学生，使课堂气氛很快 

进入活跃期。学生运用已有的知识无法对问题进行解 

释，学生会问 ：问题会出在哪里?这个时候 ，教师引进原 

电池的概念 ，学生又产生了疑问，为什么与原电池有联 

系呢?究竟原 电池是什么呢?从而大大激发了学生的 

求知欲望。 

实际上故事和传说都是青少年所喜闻乐道的，上课 

伊始，一个动人的故事、一个美妙的传说，会使学生很快 

进入学习“角色”。教师通过对与新课有关 的故事和传 

说的叙述，将学生的注意力转移到新课上来。 

3．狠抓 化学实验 

化学是一门以实验为基础的学科 ，实验事实是最具 

有说服力的。本节课采用实验探究式教学，既符合化学 

的学科特点，也符合学生的心理和思维的发展特点。 

从学生的心理特点来看，高一的学生对新鲜事物有 

强烈的好奇心和探索欲望，对教师的讲授敢于质疑，有 

自己的想法和主见。但学生的抽象思维和探索能力毕 

竟还处于初级阶段，尚不成熟，这就决定了他们的探索 

活动需要在教师的组织引导下，有 目的有计划地进行。 

教师的作用是“引导和启发”，即引导学生独立思考，主 
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动探索，当学生的思考和探索遇到困难时，及时给予启 

发、提示、点拨，以帮助学生顺利地开展实验探索活动。 

因此，本节课 的实验是由教师预先设计的，但 同样起到 

了实验探究应有的作用。这节课上得 比较成功 ，学生的 

积极性全给调动起来了。这一点也可以从学生课后的 

巩固练习看得出来，教学效果显著。 

4．反 思 不足 之 处 

学生设计的实验方案可能多种多样，但是受实验室 

条件 的限制，无法一一满足学生，使学生的探究受到限 

制 。另外学生在探究过程中往往发现许多新的问题 ，但 

因时间和条件的限制，他们的问题有时无法得到及时的 

解释。如做实验 2时，铜片上也有气泡产生，对现象的 

观察有干扰。因此，实验时，笔者强调注意观察锌片，等 

原理弄清后，返 回来让学 生解释 为何 铜片上也有 气 

泡——铜片不纯所致 ，这样在后继学习中得 到及时补 

充，消除盲点，同时巩固原电池原理。 

所以巧妙创设 问题情境，激发学生学习化学的兴 

趣，一定会收到事半功倍的效果。除了使用化学故事、 

化学实验创设问题情境外，其他的还有利用信息技术、 

社会热点等创设问题情境。根据不同的教学要求选择 

合理的问题情境，必会有意想不到的收获。 

(责任编辑 罗 艳) 
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三、水在氧化还原反应中既作氧化剂又作还原剂的 

化学反应 

水的高温分解反应：2H O N~2H 十+O2十
； 

惰性电极电解强含氧酸(硫酸、硝酸)水溶液 ：2H O 

： 2 十+ 十； 

惰性电极 电解强碱(氢氧化钾、氢氧化钠 、氢氧化 

钡)水溶液：2H。o 2H 十+o 十； 

惰性电极电解含氧强酸的强碱盐(硫酸钠、硝酸钠) 

的水溶液：2H o 2H。十+O2十。 

四、水在氧化还原反应中既不作氧化剂也不作还原 

剂的化学反应 

卤素 和水 发 生 反 应：X2+ H O— HX+ HXO， 

X2(Cl2、Br2、I2)； 

过氧化钠和水反应：2Na202+2 H2O=4NaOH+02十； 

二氧化氮和水反应：3NO2+H。O=2HNOz+NO； 

氯气与二氧化硫水溶液反应：C1 +SO2+2H。O一 

2HCI+ HzSO4； 

二氧化硫和氯化铁溶液的反应：SO2+2FeC1。+ 

2H2O=：=2FeC12+H2SO4+ 2HC1； 

二氧化硫和酸性高锰酸钾溶液的反应：2KMnO4+ 

5SO2+ 2H2O—K2SO4+ 2MnSO4+2H2SO4； 

过量的氯气通人到碘水中的反应：I +5C1 +6H O 

一2HIOa— 10HCI； · 

亚硝酸钠 加入到氯水 中 的反应 ：Cl +Na SOa+ 

H2O= Na2SO4+2HC1； 

一 氧化氮和氧气按体积比 4：3混合通入水中反 

应：4NO+3O2+2H2O一4HN03； 

二氧化氮和氧气按体积比 4：1混合通入水中反 

应：4NO2+02+2H2O一4HN03； 

铜在潮湿的空气中生锈的原理：2Cu+02+H O+ 

C02一 Cu2(OH)2C03； 

氢氧化亚铁在空气中氧化变质 ：4Fe(OH) +02+ 

2H2O一 4Fe(OH)3。 

五、水在氧化还原反应中只是还原产物的化学反应 

双氧水催化分解的反应：2 H2Q 2 H2o+Q 十； 

硫酸亚铁溶液与双氧水反应 ：2FeSO4+H： + 

H202一 Fe2(SO4)3+2H2O； 

硫化氢完全燃烧的反应：2H。S+302：'@／~2SO + 

2H2O； 

pt 

氨气催化氧化的反应：4NH3+5Q 4NO+6H20； 
△  

氨气在纯氧中燃烧的反应：4NH。@302 2N。+ 

6H2O 

烃完全燃烧的反应： H +(z+孚)02 zC() 

专题论析 ZHONGXUE JIAOXUE CANKAO 

+詈HzO； 

烃的含氧衍生物燃烧的反应：CxHyOz+(z+÷一 

z O2 zCO2 q-Y-
9 
H2O； 

乙醇 的催 化 氧化 反应：2CH。CH OH+30。 兰= 

2CH3CHO+ 2H2O。 

六、水在氧化还原反应中既是氧化产物又是还原产 

物的化学反应 

氢气在空气或氧气中燃烧：2H。+O2 2H。O。 

七、水在氧化还原反应中既不是氧化产物也不是还 

原产物的化学反应 

在常温下氯气和氢氧化钠溶液反应：Cl +2NaOH 

===NaC1+ NaC10+H2O； 

在加热条件下氯气和浓氢氧化钠溶液反应：3C1 + 

6NaoH(浓) 5NaCI+NaClOa@3H20； 

在加热 条件下硫 和浓氢 氧化钾溶 液反应：3S+ 

6KoH(浓) 2K S+K so。+3H o； 

氯酸钾和氯化钾在盐酸酸化条件下反应：KC103+ 

5KC1+6HC1—6KC1+3C12十+3H2O或 KCIO3+ 

6HCI(浓)一KC1十3C12十十3H2O； 

碘酸钾和碘化钾在盐酸酸化条件下反应：KIO3+ 

5KI+ 6HCI=6KC1+3I2+ 3H2O； 

亚硝酸钾和硫化钾在盐酸酸化条件下反应 ：K SO3 

+ 2K2S+6HCI= 6KC1+ 3S +3H2O； 

二氧化硫 和硫化氢不能共存，发 生反应 ：2H S+ 

SO2—3S+2H2O； 

汽车尾气处理的原理 ：6NO+4NH。一5N。+6H。O； 

6NO2+ 8NH3— 7N2+12H2O； 

硫代硫酸钠和盐酸反应：Na2 S203+2HC1—2NaC1 

+s +s02十+H2O； 

浓硫酸和非金属单质硫在加热条件下的反应：S+ 

2H (浓)： 3SO 十+2H：O； 

浓硫酸 和硫 化 氢在 加热 条件 下 的反 应：H S+ 

3H。S04(浓) 4 十+4H O； 

酸性高锰酸钾氧化浓盐酸制备氯气 ：2KMnO4+ 

16HCl(浓)=2KC1+2MnC12+5C12十+8H O； 

氯酸钾 氧化浓盐酸 的反应：KClO3+6HC1(浓)一 

KC1+3C12十+3H。O； 

二氧化锰氧化浓盐酸的反应 ：MnO2+4HC1(浓) 

MnCl，+C1，十+2H，O； 

次氯酸钙氧化浓盐酸的反应：Ca(ClO) +4HCl(浓) 

一 CaC12+2C12十+2H2O。 

(责任编辑 罗 艳) 
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